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G_ewnlmlich gibt man diesem sprachlich etwas schwerfalligen Gesetze eine leichter
behaltliche und fiir die Rechnung praktischere Form, indem man es so ausdriickt: Die
Quadratzahlen der siderischen Umlaufszeiten je zweier Planeten ver-
halten sich stets wie die Kubikzahlen der mittleren Entfernung dieser
Planeten von der Sonne. Sind ¢1 und ¢2 die Umlaufszeiten, 71 und r2 die Abstande
von der Sonne, so verhalt sich £,%:£,* = r *:7,”

4. Aln\cﬂndnng‘ dieses Gesetzes, Mit Hilfe dieses Gesetzes lassen sich manche
interessante Fragen beantworten. Wenn niimlich von irgend einem Planeten die siderische
Umlaufszeit und die mittlere Entfernung von der Sonne bekannt sind, von einem anderen
Planeten aber nur eines dieser Stiicke, so liBt sich das unbekaunte leicht durch eine
cinfache Rechnung finden.

Erstes Beispiel. Betrigt die Umlaufszeit der Erde 365 Tg., die miltlere Ent-
fernung derselben 20 Mill. Min,, und will man wissen, wie grof die mittlere Entfernung
des in 88 Tg. um die Sonne kreisenden Merkurs sei: so hat man nach dem dritten
Keplerschen Gesetze die Proportion

36h%: 8

205 : x5, was ausgefiihrt
133225 : 7746 = 8000 : x* gibt.

Sucht man x, indem man das Produkt der inneren Glieder durch das erste Glied
dividiert, so erhalt man:

61952 000 B
aass = 46017,

Da diese letztere Zahl die Kubikzahl der mittleren Entfernung Merkurs von der
Sonne ist, so ist die Kubikwurzel daraus, 7,747, die mittlere Entfernung Merkurs in Mill.
Mln, also’ etwa 7,75 Mill. Min.

Zweites Beispiel. Ist Jupiters mittlere Entfernung von der Sonne = 104 Mill
Mln, bekannt, und sucht man seine Umlaufszeit in Jahren, so hat man, die Kenntnis
derentsprechenden beiden Giten bel der Erde vorausgesetzt, die Proportion:

iy £ Y I (v

xt

1 :x? = 8000 : 11248
Dividiert man das Produkt der iuberen Glieder durch das bekannte innere Glied,
s0 erhilt man:

1124864 | 8
—5000 — 140,608,

Dies ist die Quadratzahl der Umlaufszeit in Jahren, mithin die Umlaufszeit selbst

die Quadratwurzel von 140,608 = 11,858, Die siderische Umlaufszeit Jupiters ist mithin

11,858 Jahren. Wiirde jetzt ein neuer Planet entdeckt, und es wire seine mittlere
Entfernung von der Sonne berechnet worden; so wiire man nach dem dritten Kepler-
schen Gesetze imstande, schon im voraus seine Umlaufszeit zu bestimmen, ohne einen
vollen Umlauf des Planeten abwarten zu miissen.

Diese Beispiele werden geniigen, um ihnliche Aufgaben mit Hilfe der in der Tabelle
am Schlub gegebenen Zahlenangaben zu losen.

5. Zusammenfassung. Durch das erste Keplersche Gesetz wird die Form
der Planetenbahnen bestimmt. Aber auch Kometen und Fixsterne gehen in Ellipsen
einher.

Das zweite Gesetz bestimmt die Art der Bewegung jedes einzelnen Planeten
in seiner Bahn; nach demselben muf jeder Planet vom Perihel bis zum Aphel mit ver-
zogerter, vom Aphel bis zum Perihel mit beschleunigter Bewegung einhergehen.
Es erklart ig die erste Ungleichheit, die Kopernikus nicht geniigend zu er-
Kliren vermochte; es zeigt, daB die ungleichmafige (Geschwindigkeit der Planeten nicht
blof scheinbar, sondern auch wirklich ist. AuBerdem folgt aus dem Gesetze, daB die
bewegende Kraft in dem einen der ellipti T Y} also in
der Sonne sich befinde, was auch Kepler bereits ahnte.

Das dritte Gesetz weiset am deutlichsten auf eine die Bewegung aller Planeten
regelnde Kraft hin. Kepler hitte diese in der Anziehungskraft der Sonne finden
konnen; allein seine zu lebhafte Phantasie hinderte ihn daran, die Palme des hoeh-




